

## Corbatas novedad

ELEGANTE SURTIDO de corbatas para la presente estación, es el que acaba de recibirse.  
EL BUEN TONO, Zacatin, 12.

## El catastro.

III.

Cuando se abstrae el espíritu como pretendiendo recordar su infancia, se nota que ésta se refleja históricamente en la de la humanidad. El conocimiento de las operaciones catastrales ha tenido su origen en una necesidad de resolver cuestiones que debieron pronto presentarse en el seno de las primitivas sociedades constituidas por las primeras instituciones del derecho natural. La geodesia ha tenido, pues, por origen la agrimensura en la necesidad de inventar procedimientos para medir y dividir tierras. Pero la geodesia, desprendida de sus pañales, ya no se contentó con medir terrenos; quiso medir la Tierra, todo el mundo, todo el Universo, y nutrida en una labor de siglos de sólidos conocimientos geométricos tomó el carácter, aunque no el nombre, de verdadera astronomía.

La primera operación geodésica que registra la historia es la verificada en Egipto tres siglos antes de nuestra Era por el geómetra griego Eratóstenes bajo Ptolomeo III Evergetes (el bienhechor) que lo llamó a sí nombrándole director de la renombrada Biblioteca de Alejandría. En Siena, en el Alto Egipto, había un profundo pozo que gozaba entre los antiguos de la singular celebridad de que en el momento del mediodía del solsticio de verano el sol iluminaba por completo todo su fondo. Eratóstenes tenía medida para análogo día la distancia solar de Alejandría que era una quincuagésima parte de la circunferencia del meridiano; claro es que los zenits de ambos puntos en el cielo ó la distancia angular que separa á Alejandría del antiguo pozo de Siena está medida por un arco terrestre igual á la quincuagésima parte de la circunferencia total del meridiano (ó sean 7 grados y 12 minutos) valor de la diferencia de las latitudes geográficas de ambos puntos. No existía entonces la trigonometría, pero sí el conocimiento de determinadas propiedades de los triángulos, y en particular las de los lados del rectángulo demostradas por Pitágoras y aun muchas de las rígidas proposiciones geométricas de Euclides que no son sino funciones aritméticas del espacio. Los topógrafos de aquella época llamados *bematistas* practicaron la medición de la distancia entre Siena y Alejandría que Eratóstenes fijó en *números redondos* en 5.000 estadios correspondiendo al minuto de círculo 11 estadios y 574 milésimas; pero al propio tiempo fijó también en *números redondos* en 700 estadios la longitud lineal del arco de un grado, lo que daba para la distancia entre Siena y Alejandría 5.040 estadios y para el valor de un minuto de círculo 11 estadios y 667 milésimas, que imponía para dimensión del estadio la longitud de 158 metros y 762 milímetros de nuestro sistema de medidas, teniendo presente para evaluar esta equivalencia el aplastamiento de los polos desconocido entonces. Basta, pues, observar la intención marcada en fijar números redondos arbitrarios que no daban los resultados de la medición y del cálculo, para comprender, contra las desdichadas suposiciones de Delambre, que Eratóstenes al emprender la operación no solo se propuso medir el meridiano, sino fijar las dimensiones del estadio ni más ni menos que el mismo gran historiador de la Astronomía practicó en unión de Méchain entre Dunkerque y Barcelona para fijar de una vez el valor del metro, longitud arbitrariamente elegida para unidad equivalente á la diezmilésima parte del cuadrante del meridiano. Eratóstenes fijó en 700 estadios redondos el valor del grado como la inmortal comision de 19 de marzo de 1791 (Borda, Lagrange, Laplace, Condorcet y Monge) fijó en diez millones redondos de la nueva unidad la longitud del cuadrante de meridiano.

Si se hubiese de llevar la duda sobre la exactitud de las observaciones de los antiguos hasta el punto de pretender siempre acomodar las discrepancias á las observaciones modernas, atribuyéndolas á errores, no se habría venido al conocimiento de la variación de la oblicuidad de la eclíptica, á la de la excentricidad de la órbita de la Tierra, á la de la línea de las apsidés de las órbitas de la Tierra y de la Luna, á la del radio de este último astro, á la de la precisión de los equinoccios y á su analogía de la de los nodos lunares, á la notación del eje te-

restre, y á las otras muchas ya reconocidas que no pueden desenvolverse, ni por tanto observarse, sino en largos períodos de siglos. Así cuando el historiador de las Matemáticas. Mentuda, se burla de Séneca porque afirmaba que los cometas, no por tener sus órbitas fuera del Zodiaco no puedan éstas ser curvas cerradas, desdeñaba una verdad que, si hubiera vivido 19 años más del de 1799 en que murió, habría visto por sus propios ojos en el cometa periódico de Encke. Así también las acusaciones de inexactitud que contra Eratóstenes formula Delambre porque no tuvo en cuenta la diferencia de más de dos grados entre las longitudes de Siena y Alejandría, error en que un siglo después incurrió también al parecer. Posidonio midiendo la distancia entre Rodas y Alejandría, y el inexplicable dos siglos más tarde cometido por Ptolomeo de 15 minutos de menos en la medida del polo sobre el horizonte de la famosa ciudad de Alejandría, justamente con otros no más explicables fenómenos de otro orden, es motivo suficiente para repetir con Séneca: *Veniat tempus quo posteris iam aperta non nescisse mirentur.* «Venirá un tiempo en que nuestros descendientes se admirarán de que hayamos ignorado cosas tan manifiestas.»

Doce siglos después de Eratóstenes y dos después de la conquista de Egipto, el Jalifa de Bagdad, Almamun, ordenó verificar análoga medición en las llanuras de la Mesopotamia; pero esta vez hizo con mejor acuerdo, porque partiendo de un mismo punto y siguiendo la meridiana, Abdulmelek hacia el norte y Benixa hacia el sur, hasta que desde el punto de partida se hubiese alejado cada uno un grado de meridiano, midieron simultáneamente dos arcos de á grado del mismo círculo, sin duda para compensar los errores. El uno halló para su arco 56 millas, y el otro para el suyo 56 y dos tercios. Obsérvese en este nueva operación el mismo pensamiento: la longitud de la milla quedó fijada en *números redondos* en 4.000 codos, lo que daba para el valor de esta unidad en equivalencia con la nuestra 491 milímetros. Los árabes no inventaron ningún procedimiento nuevo; recogiendo las tradiciones de la sabia Alejandría, y transmitiendo á la Europa el caudal de las ciencias griegas que ennoblecieron singularmente con multitud de aditamentos, traducciones y comentarios, en punto á medición del meridiano se limitaron á perfeccionar el procedimiento de Eratóstenes. Pero la historia ofrece un vivo ejemplo que siempre servirá de perdurable lección para los geodestas á quienes advierte las punibles consecuencias que algunos errores en la observación ó en el cálculo, al parecer poco importantes, ó que así quieren estimarse generalmente en sus tiempos, pueden acarrear á la humanidad entera, aunque sea en el orden puramente especulativo y científico.

Ocho siglos después de Almamun volvió á pensar en la medición del meridiano. Por una preocupación de que nadie se preguntaba el *por qué*, era cifra conocida y aceptada por todos los geómetras el de 60 millas inglesas para el valor de un grado de meridiano, equivalentes á 96.573 metros (el reconocido actualmente como valor medio es el de 111.133 metros). Inútil fué que el holandés Snellius diese en 1617 por el método de las triangulaciones, por primera vez practicado, el valor de 107.352 metros; ni que Norwood en 1636 diese el de 115.000, ni Picard en 1671 el de 111.111. Solamente once años después de esta última medición fué cuando se comenzó á hablar de estas diferencias en los resultados con respecto de aquella cifra de 60 millas, no se sabe de dónde ni desde cuándo venida, pero que nadie pensó en ponerla en duda por no haber tampoco para qué ni con qué pruebas. Puede suponerse con algún fundamento, por suponer algo que lo tenga, que aquella cifra fué reducción mal hecha de equivalencias de medidas antiguas tal vez de las aristotélicas, dada la espantosa anarquía que, en medidas, pesas y monedas, reinó en Europa durante la edad media y moderna.

Fué el caso que en 1666 Newton quiso comprobar por el cálculo sus inducciones sobre la gravitación universal que comenzaba á vislumbrar aplicándola á la velocidad angular de la Luna. Como la distancia de los astros cercanos viene dada en función del radio de la Tierra cualquiera que sea su valor, pues las paralelas no expresan magnitudes determinadas, sino meras relaciones, no sabiendo otra cosa sino que la distancia de la Luna, es decir, el radio de su órbita es sesenta veces el radio de la Tierra sin conocer exactamente la dimensión de éste, no puede deducirse la del de la órbita lunar. Si sus presunciones eran ciertas, era aplicable la ley del movimiento de los planetas en *razón inversa del cuadrado de las distancias*, ya entonces ley demostrada y conocida,

y á la caída de cualquiera cuerpo sobre la Tierra. Pero en vez de tomar para el cálculo del radio terrestre la medición de Snellius, tomó la generalmente admitida en aquel tiempo de sesenta millas al grado. Sustituyendo las relaciones por las dimensiones dadas para el espacio recorrido en un segundo por un cuerpo al caer sobre la superficie terrestre, le resultaba un valor disparatado de 44 metros en vez de los 4 y 904 milímetros reconocidos por la experiencia. Tal era la confianza que se tenía en las 60 millas al grado, que Newton abandonó por completo los trabajos emprendidos creyendo que solo había concebido un vergonzoso absurdo. Solamente cuando en 1682 oyó casualmente discutir en conversación sobre la medición de Picard de 1671, fué cuando, rehaciendo sus cálculos, vino á demostrar su grandiosa y fecundísima teoría de la gravitación universal, base en que en asienta la mecánica celeste y principio fundamental de la astronomía moderna.

RAFAEL GAGO Y PALOMO.

## El Rosario.

La fiesta de Nuestra Señora del Rosario, que hoy tiene lugar, reviste gran solemnidad para el orbe católico, á lo que contribuye, sin duda el ser la Virgen de esta advocación, una de las devociones particulares del Sumo Pontífice.

Santo Domingo fué el fundador de la santa oración del rosario, en que se repite diez veces la salutación del Arcángel á la Virgen María.

«¿Quién no recuerda, los preciosos versos del poeta catalán Salvany, *A su madre enviándole un Rosario romano*, cuando dice:

Simbolo de amor, por eso tiene de oro el crucifijo, y para más dulce exceso cada cuenta tiene un beso de los labios de tu hijo. Cuando pasas una gloria, tras las cuentas de ese lazo, ella traerá á mi memoria más de una infantil historia, aprendida en tu regazo. Y la más pura oración dirá con celeste modo á mi amante corazón, que tu eres mi religión, mi gloria, mi fé, mi todo!

El Rosario tomó su nombre de Rosa, y fué instituido al principio del siglo XIV; interrumpida la práctica por la peste que hubo de declararse, fué restablecido en el siglo XV, y en memoria de la batalla de Lepanto, ganada por los españoles á los turcos, siendo el Pontífice procedente de la orden de Santo Domingo, se instituyó la fiesta del Rosario el primer domingo de octubre.

Bajo el punto de vista litúrgico, el verdadero Rosario es el de Santo Domingo, compuesto de granos de madera, engarzados en una toca cuerda: son muy edificados por los devotos los rosarios de boj, ó de bruno, hechos por los eremitas del desierto de Betlen.

Las damas más distinguidas van al templo llevando prendidos en la muñeca, sobre el fino y perfumado guante, rosarios de nácar ó de oro, cuyas cuentas pasan después una por una en sus solitudes y en sus místicismos.

En las ciudades, donde el arte de la platería ha gozado siempre de tan justa fama, son de admirar los preciosos rosarios de filigrana de oro y plata hechos por nuestros artistas.

Existen muchos rosarios históricos, especialmente en las princesas de las casas de Orleans y Borbon; el iniciador de los rosarios lujosos fué el gusto churriguero del pasado siglo, siendo el Rosario más sencillo el de madera con la cruz bendita, que es el modelo de los que se hacen ahora en Lourdes.

Los rosarios públicos, llamados *Rosarios de la Aurora*, tuvieron que dejar de celebrarse á causa de que, ó por las luchas políticas que comenzaban á nacer por aquel entonces, ó por otros motivos, concluyeron á farolazos.

El *Rosario de la Aurora*, titula Jimenez Aranda uno de sus mejores cuadros, en los que tan fielmente retrata el carácter de la época.

En nuestra buena sociedad, llevan este nombre muchas encantadoras bellas, á las que envío desde este sitio mi felicitación más sincera.—S.

## Miscelánea.

**Oficiales para Cuba.** Es probable que se aplace hasta el día 12 el sorteo de comandantes y capitanes del arma de infantería que hayan de ser destinados á Cuba.

El primer resto de la escala en la citada arma para los sorteos que hayan de verificarse termina: en la clase de tenientes coroneles, en el 122; comandantes, 279; capitanes, 156 y primeros tenientes, 713. En los primeros tenientes de la escala de reserva, en el 205.

—Los oficiales de la reserva gratuita que por pase á Cuba pasarán á la retribuida son 161, según la propuesta que ha quedado ultimada en la tercera sección del ministerio de la Guerra.

**El viaje de la Corte.** Se ha fijado para el 15 del actual la salida de la Corte de San Sebastian.

La real familia no residirá en el Palacio de Madrid porque para esa fecha aún no estarán terminadas las obras que allí se ejecutan y en las cuales trabajan 800 personas.

S. M. la reina, el rey, la archiduquesa Isabel y las infantas irán al Palacio del Pardo, cuyas habitaciones se habilitarán en seguida al efecto.

**Disposicion de Fomento.** Leemos en *El Liberal*:

«Con el propósito de conocer el alcance de la aplicación de las máquinas segadoras de España y adoptar después las medidas necesarias para su propagación, con referencia á las que sean más útiles para el caso, el ministro de Fomento, señor Bosch, publicó en la *Gaceta* de ayer una real orden, dictando disposiciones para reunir datos estadísticos sobre el particular. La anunciada real orden revela un exacto conocimiento del asunto y un buen acierto en el camino que hay que seguir para popularizar las segadoras y disminuir los gastos de recolección de los cereales, que tanto abruma á nuestros agricultores.»

De la actividad del Sr. Bosch debemos esperar que no será ésta la única medida que adopte, encaminada á mejorar la triste situación de los agricultores españoles.»

**Los toros del día 20.** Los toros que han de lidiar el domingo 20 en nuestra plaza las cuadrillas de *Lagartillo* y el *Algabeño*, pertenecen á la famosa vacada de D. Angel Gonzalez Nandía, vecino de Sevilla á cuya ciudad ha marchado para escogerlos, un conocido aficionado de Granada.

Para esta corrida se usarán banderillas de lujo que está confeccionando un entusiasta aficionado, y que se expondrán, días antes de la corrida en los escaparates de varios comercios.

**Jugador de billar.** Más que como ilusionista y prestidigitador distinguido Faure Nicoly ha dejado fama en Granada de notabilísimo jugador de billar.

En el del Casino y en el del café Colón ha sorprendido á los aficionados granadinos con su habilidad extraordinaria, jugando partidas con una sola mano, con el baston, con solo los dedos y hasta con la nariz, haciendo carambolas inverosímiles, en series larguísimas.

**Catequético.** Se encuentra en Málaga procedente de Granada el ilustrado catequético del instituto de Jaen D. Joaquín Delgado.

**Una desgracia.** Anteayer fué atropellado por el carro que guiaba, Juan Huertas Vilchez, que sufrió la fractura de una pierna.

El hecho ocurrió en el camino de Guadix, de donde fué trasladado el herido al hospital de San Juan de Dios en grave estado.

**Cervantes.** Esta noche á las 10 celebrará una reunion de confianza la sociedad *Cervantes*. El recreo debe estar muy animado, dada la buena acogida que la gente joven dispensa á esta sociedad, única hoy en la población con edificio construido al efecto.

## Quejas del vecindario.

Que se quite.

Desde que se empezaron las obras de empiedro de la calle de los Arandas se ha venido acumulando en su entrada por la calle de San Jerónimo todo el cascajo extraído al hacer la nivelación del piso; así se ha formado en la boca-calle citada una barrera que obstruye el paso haciendo difícil y peligroso.

Esperamos que se den pronto las órdenes oportunas para que se retiren los referidos escombros.

Una empedrada modelo.

Lo es de malos empedrados el de la calle de Capuchinas, cuyos baches son tan profundos que ya han dado lugar á más de un desperfecto en los carruajes que se ven obligados á atravesar aquella vía, convertida hoy en barranco, merced al abandono del municipio.

**Vacante.** Lo está y puede solicitarse en el término de 30 días, á contar desde el de la publicación del anuncio en el *Boletín Oficial*, la plaza de secretario del ayuntamiento de Capileira, dotada con 750 pesetas anuales.

**Servicios de la Guardia civil.** La Guardia civil de este puesto ha capturado á Francisco Morales (a) *Republicano*, procesado por violación.

**Comision.** El lunes se reunirá en el Ayuntamiento la Comision de personal encargada del arreglo de la nueva plantilla.

**El puente de la Zubia.** El alcalde publicó ayer un edicto haciendo saber:

«Que con arreglo á lo acordado por el Excmo. Ayuntamiento en sesion de 26 de setiembre último, se saca á subasta la terminación del puente sobre el río Monachil en el camino de la Zubia y obras de acceso al mismo, cuyo presupuesto importa 3.877 pesetas. El acto de la subasta se verificará ante esta Alcaldía con arreglo al pliego de condiciones, que se halla de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación á los diez días de la fecha de este edicto, ó sea el miércoles 16 del corriente á la una de la tarde.»

**Una gracia estúpida.** Al pasar por la calle de Elvira un sujeto llamado Antonio Larios le arrojaron desde un balcón un triquitraque que le quemó la ropa y la piel del brazo derecho.

El lesionado dió parte á la Guardia municipal, que á su vez lo ha transmitido al juzgado correspondiente.

## Comision provincial.

Sesion del día 3.

Presidió D. Vicente Arteaga, asistiendo los señores Ramos, Gomez, Medina, Hitos, Cueto y Bueso, que adoptaron los siguientes acuerdos:

Ordenar que se presente á recepcion el mozo corto de talla Diego Perez Encinas, del cupo de Orce.

Declarar exento del servicio de las armas al mozo natural de Jayena Miguel Lopez Romero.

Declarar soldado sorteable al mozo Ricardo Sanchez Garcia.

Informar favorablemente los expedientes instruidos por los ayuntamientos de Pinos Puente y Caparacena para que se les autorice á cobrar arbitrios extraordinarios.

Poner en conocimiento de los ayuntamientos de Yátor, Villanueva Mesía, Mecina Bombaron, Castril, Jubiles, Pitres, Mairena, Mecina Tedel, Laroles, Orce, Cherrin, Cástaras, Montefrio, Sportujar, Cratannas, Molyzár, Valor, Turon, Bérchules, Lobras y Pampaneira que adeolando de ciertos defectos los expedientes que han formado para condonación de contribuciones, pueden subsanarlas en el término de ocho días y devolverlas á la Corporacion para que resuelva lo que estime oportuno.

Autorizar á Antonia Ortiz Lopez, de estos vecinos, para que saque tres hijos del Hospicio.

Conceder ingreso en el Manicomio á la alienada Dolores Jimenez.

Aprobar los balances presentados por los ayuntamientos de Lanjaron, Illora, Campotejar, Huéror Tajar, Polopos, Loja, Albuñol, Alhendin, Chanchina, Gambia la Chica y Malá.

Cominar con la multa de 25 pesetas á los ayuntamientos de Melegis, Mondújar, Trevelez, Salobreña, Bayacas, Banalúa de las Villas, Laroles y Picena por no haber remitido los balances y cuentas que se les tienen pedidos.

Se levantó la sesion.

**Bachilleres.** Desde el día 1.º de enero del presente año, hasta hoy, se han expedido por esta Universidad 250 títulos de Bachilleres.

**Romero Robledo.** En el tren correo saldrá hoy de Antequera para Madrid el ministro de Gracia y Justicia don Francisco Romero Robledo.

El ministro marchará á San Sebastian donde permanecerá una temporada.

**Comité.** Se ha constituido en Atarfe una nueva asociacion titulada «El comité liberal conservador.»

El reglamento de dicha sociedad ha sido ya aprobado por el Gobernador civil.

## Centros y oficinas.

**Requisitoria.** El juzgado de instrucción de Carmona interesa la busca y captura del procesado natural de Granada, Antonio Beltran Galvez. **Llamamiento.** Por el término de diez días llama el juzgado instructor de Cacería al vecino de esta capital Antonio Fernandez Franco (a) *Muerto*.

**Citacion.** El juzgado de instrucción de Alhama cita para que se presente á declarar á don Juan Yela, que desempeñó el cargo de secretario del ayuntamiento de Moraleda.

**Cuentas.** El ayuntamiento de Almuñécar ha presentado á la aprobacion del Gobernador las cuentas y balances correspondientes al primer trimestre del actual ejercicio económico.

**Reparto.** Ha quedado terminado y expuesto al público el reparto de consumos que registró en Illora el presente ejercicio.

**Perito.** En el Gobierno civil de la provincia puede presentarse el perito agrónomo D. Manuel de la Higuera, para enterarse de un asunto que le interesa.

**Romaneos.** Durante las últimas veinticuatro horas han entrado en Granada 18 cargas de pescado.

**Comiso.** La delegacion de Abastos intervino ayer 46 hogazas de pan falta de peso.

**Arbitrios.** Ayer se recaudó por este concepto lo siguiente:

Aduana del pescado, 9'20 pesetas.

Alhándiga de granos, 17'90.

**Ingreso.** La empresa de consumos ha ingresado en el ayuntamiento el importe del arriendo durante el mes anterior.

## Casos y cosas.

**Hurto.** Ayer le fué hurtado un saco de membrillos á José Luque, que habita en el Corral del Pollo.

De las averiguaciones hechas resulta que el *caco* es un sujeto apodado el *hijo de la Ciega*, á quien por este hecho persigue la policia.

**Disparo.** Antañoche á las once y media se hizo un disparo en la calle de Elvira, sin que afortunadamente hubiera que lamentar ninguna desgracia.

El autor del disparo no fué detenido.

**Armas recogidas.** La policia ha recogido en la última ronda una pistola y dos facas que usaban sus dueños sin licencia.

**Atropello.** Anteayer fué atropellado en la calle de la Alhándiga una caballería propiedad de Antonio Saiz, por el coche de punto núm. 52. La caballería resultó con algunas heridas.

**Viajeros.** Ha regresado de Jaen don Antonio Guerrero Perez.

—Ha regresado á Madrid después de pasar una temporada en esta provincia

el diputado á Cortes por Loja Sr. Garzon.

—Se encuentra en Granada el ilustrisimo Sr. D. Antonio Spinola Fernandez, capellan de honor de Su Majestad, caballero del Santo Sepulcro y vocal de la asamblea suprema de la Cruz Roja.

El Sr. Spinola viene á nuestra ciudad con objeto de asistir á la profesion de su señora hermana que el dia 10 profesará en el beaterio de Santo Domingo.

—Procedente de Madrid, llegó anoche acompañado de su señora, hospedándose en el hotel Victoria, el Excmo señor D. Juan Castillejo, conde de Villameña.

Las cartillas evaluatorias.

Nos dicen de Villanueva Mesia primer pueblo en que los peritos nombrados por el Gobierno han terminado la rectificacion de la cartilla evaluatoria, que ha sorprendido á los propietarios que en vez de haber bajado los tipos cual corresponde por la gran depreciacion en que hace algunos años se encuentran los cereales y demás productos agricolas, y el aumento en los gastos de cultivo á causa de la subida de los jornales y disminucion de horas de trabajo, se hayan elevado los espresados tipos, y lo que es más grave aún, las variaciones que han introducido en la clasificacion de terrenos, que unidos ambos factores han de aumentar indudablemente la riqueza contributiva.

Este perjuicio que sin remedio alguno ha de sufrir la clase contribuyente, no cabe la menor duda que obedece á la indiferencia con que han tratado este importantisimo asunto los individuos del municipio, que en vez de haber nombrado perito competente que hubiera defendido sus intereses, designaron á un práctico que de buena fé ha prestado su conformidad á todas las operaciones, sin que se le ocurriera hacer la menor observacion.

Los contribuyentes deben mirar con menos indiferencia esta cuestion, pues por más que se están ejecutando los trabajos por via de ensayo en esta provincia, es indudable que algun dia surtirán sus efectos, y entonces no habrá remedio posible.

El distrito de Guadix. El Correo ocupándose de los trabajos electorales que viene haciendo, con notoria actividad el Gobernador civil de esta provincia, dice que éste alienta á sus amigos de Guadix y Purullena para que interpongan recurso contra las reales ordenes del ministro de la Gobernacion, declarando válidas las elecciones de dichos pueblos.

Y añade: «Suponemos que sin tener alguna esperanza de éxito no se harían esas gestiones; pero la imparcialidad nos exige no dar crédito al rumor tan absurdo como calumnioso de que en Gobernacion se anulará por una nueva real orden una resolucion ya firme, sobre la cual no hay legalmente ningun nuevo recurso que aplicar para buscar su nulidad»

Imposible que del Sr. Cos-Gayon pueda conseguirse que haga el juego, faltando á la ley, á las travesuras de cuatro caciques y agentes electorales; somos adversarios leales del señor ministro de la Gobernacion, y por eso no queremos hacerle el agravio de suponerle con el desenfado y frescura de que hacen alarde algunos gobernadores y alcaldes.»

La carretera de Zújar. Segun nos escriben de Zújar, el contratista de la carretera de Baza á los baños esta desplegando grande actividad en las obras. Ya han concluido cinco ó seis kilómetros, y en todos los diez restantes no se para un momento.

Si las obras continúan en esta forma, es probable que se terminen antes del plazo marcado al contratista, que es el de tres años.

Regreso. Anteayer regresaron de Antequera donde estuvieron para saludar al Sr. Romero Robledo, los Sres. don Teodoro Gonzalez Vazquez, D. Manuel Cueto Avila, D. José María Villalobos, D. Juan Hurtado y parte de la comision de concejales.

El primer teniente de alcalde D. Francisco Bermudez de Castro, que fué presidiendo dicha comision regresó á Granada en el tren correo de anoche, acompañado de los Sres. D. Fernando Aravaca y D. Torcuato Lopez Lopez.

Círculo Católico de Obreros. Bajo la presidencia del excelentísimo é ilustrisimo Sr. Arzobispo de la archidiócesis tendrá lugar esta noche, á las siete y media en punto, la velada literaria que teníamos anunciada.

Los socios obreros que no tengan en su poder el correspondiente billete podrán pasar á recogerlo en todo el dia de hoy en el local de dicho círculo.

Regreso á la patria. Se encuentra entre nosotros, despues de haber visitado á sus padres en Lanteira, nuestro querido compatriota D. Manuel Garcia Sanchez, contador público en Montevideo, donde ha hecho su carrera, y que habiendo obtenido un año de licencia por aquel gobierno, viene á pasarlo entre su familia y amigos.

Exámenes. El dia 16 del corriente mes darán principio en esta Audiencia los exámenes á procuradores.

La temporada. Como dice en la revista teatral nuestro compañero Tejnófilo, la temporada de ópera y opereta inaugurada anoche en el teatro Principal, promete estar animadísima.

El público corresponde á los esfuerzos de la empresa, por ofrecer un espectáculo digno de la importancia de nuestro teatro y prueba de ello es que

ayer y anoche el número de abonados se elevó de un modo extraordinario.

Por esta causa la empresa se vió obligada á cerrar anoche el abono á diario y á turno impar de las butacas, quedando solo á disposicion del público un corto número de dichas localidades para el turno par, cuyo último abono quedará cerrado hoy.

Visita. Ayer celebraron la visita semanal de cárceles los magistrados don José María Lozaao, D. Manuel Castro y Teigeiro, D. Adriano Coroaol en representacion del Ministerio Fiscal y el secretario de Sala D. Mariano Alonso Calatayud.

Martinez Campos.

Relacionándolo con el viaje del general Azcárraga á San Sebastian, toma cuerpo en Madrid, segun vemos en la prensa de la Corte, el rumor de que se piensa en el próximo relevo del general Martinez Campos.

Sobre el citado viaje dice La Correspondencia Militar:

«A pesar de estas declaraciones del ministro de la Guerra, se sabe que su viaje obedece á una causa de gran importancia para la campaña de Cuba, que no queremos consignar hoy por su extrema gravedad.»

Y comentando estas frases añade El Correo:

«No necesitaba decir tanto La Correspondencia Militar, para que aquí, donde sobre la más deleznable base se levantan castillos, ahora se aventuren las más extrañas explicaciones.»

Per de pronto, anoche se hablaba ya de la dimision del general Martinez Campos; de discrepancias entre el juicio de éste y el del ministro sobre organizacion y mando de los cuerpos de ejército de Cuba; de complicaciones con los Estados Unidos, y de no sabemos cuántas cosas más.

Lo que todos descartaban, incluso los amigos del ministro de la Guerra, es que fuera á San Sebastian para tratar de las vacantes producidas, que fué la explicacion que anteayer dió el Sr. Cánovas en San Sebastian ante el corro de periodistas.»

El País en su número de ayer dice que el general Azcárraga tratará con el Sr. Cánovas el relevo del general Martinez Campos, para el caso de que resulte necesario el exámen de ciertos datos y documentos.

Tambien se comenta en los círculos políticos, segun telegrafian á un colega regional, un artículo publicado el mismo dia por El Imparcial defendiendo los derechos que tiene la prensa para censurar y discutir los actos del general en jefe en campaña.

Algunos atribuyen al artículo una inspiracion ministerial.

Por último, el rumor ha producido efecto en la Bolsa haciendo bajar los valores, y ya se indican los nombres del que ha de sustituir á Martinez Campos, siendo los que más suenan los de los generales Polavieja y Marin.

La renta de aduanas. La Gaceta publica la cantidad recaudada por las aduanas en agosto de 1895.

Cobróronse 9.582.278 pesetas.

En 1893 se cobraron 12.116.292, pesetas y en 1894 pesetas 12.038.486.

Perito agrónomo. Ha sido nombrado oficial de quinta clase perito agrónomo, con destino á la provincia de Granada, para la rectificacion de las cartillas evaluatorias, D. Ambrosio Garcia Gomez, que desempeña igual destino en la inspeccion de Hacienda de Sevilla.

Localidades. Las de la funcion cíclico-taurina que se verificará esta tarde se expenderán en el kiosco del Campillo hasta la hora en que se abran las puertas de la plaza.

Heridos. Ha ingresado en el hospital de San Juan de Dios Domingo Reyes Raya, que se produjo varias heridas de una caída que dió en la placeta del Queso.

Tambien ingresó en dicho establecimiento un niño que tuvo la desgracia de caer en la plaza de los Lobos hiriéndose en la frente.

Mujeres que pegan. En la calle del Lavadero de las Tablas riñeron ayer dos parejas de cariñosas vecinas, que se arañaron de lo lindo, reduciéndose los moños.

Intervino la policia que dió parte al juzgado.

Paliza. La policia detuvo ayer tarde á un sujeto que promovió escándalo en la calle del Rector Morata, propinando una soberbia paliza á una de la palomas de aquel sitio.

Agresion. Ha sido conducido al arresto Luis Garcia Garrido, que insultó al dueño de la casa núm. 45 de la Cruz de Piedra intentando agredirle.

Crónica de los pueblos

Fiestas en Gualches. El domingo último se verificaron en Gualches las fiestas anuales de San Miguel patron de dicho pueblo, en el que hubo con tal motivo gran concurrencia de gente de todos los pueblos cercanos.

Comenzaron las fiestas el sábado con un repique de campanas, disparo de cohetes y llegada de la banda de música de Velez Benavandilla que ejecutó algunas piezas de su repertorio en la plaza de la Constitucion.

El domingo celebrase la funcion de iglesia que fué solemnisima, oficiando el digno párroco de Gualchos D. Miguel Lopez Alonso, ayudado del coadjutor del pueblo D. Miguel Fuerta y del de Calahonda.

El señor cura párroco de Lujar predicó un sermón muy elocuente que mereció elogios de cuantos le escucharon.

Por la tarde se verificó la procesion de las imágenes de San Miguel y la Purisima que presidió el ayuntamiento.

Llamó justamente la atencion el traje de brocado celeste con adornos plata que lució la imá-

gen de San Miguel y que ha sido regalado por las bellas señoritas María y Juana Espá. Con motivo de las fiestas se han organizado tambien varios bailes en Gualchos.

Teatros.

Fra-Diablo.

Con muy buenos auspicios comenzó anoche la temporada teatral en el antiguo coliseo del Campillo, que aparece remozado con las reformas y pinturas en él realizadas, que han convertido aquellos lóbregos pasillos en elegantes corredores y salas de descanso, mejor iluminados, por cierto, que el patio, que adolece de bastante falta de luz.

El público que recuerda la brillante serie de representaciones que dió el año pasado la compañía Giovannini, acudió anoche en número tal, que resultó completamente lleno el teatro, salvo varios palcos y plateas.

Bien merece esta acogida la perfeccion con que la celebrada compañía artística pone en escena las obras de su escogido repertorio.

La de anoche estuvo muy bien elegida, pues Fra-Diablo, por su interesante libreto como por su inspirada música, sonora y sugestiva, es de las más apropiadas para debut de una compañía, tan completa y de artistas tan sobresalientes como la de Giovannini.

Elda Morroto, tan conocida como apreciada de nuestro público, por sus condiciones plásticas y artísticas, interpretó muy bien el carácter coqueton de Lady Pamela, cantando su partecilla de contrato con toda la brillantez y gusto, que tanto se hace aplaudir.

Aida Saroglia, nueva en nuestra escena, se captó desde su aparicion las simpatías del público, que estuvo, no obstante, reservado en todo el acto primero, hasta la bella romanza y plegaria del segundo, en que premió el mérito de la artista con unánimes aplausos, que tambien mereció en la sentida balada del primer acto.

Tambien son nuevos Arrigotti que representó con acierto á Fra Diabolo, y Tanci que cantó muy bien la parte del sargento Lorenzo, recordando la buena fama adquirida como comprimario en el Teatro Real de Madrid durante tantos años.

Grossi y Petrucci caracterizaron admirablemente sus papeles de bandidos, siendo los primeros que rompieron el hielo de los aplausos, con su original salida en el acto primero, en el que consiguieron una justa ovacion juntamente con el tenor Arrigotti en el pintoresco terceto. Pero su mayor triunfo lo alcanzaron al final en el gracioso duo en que imitan la cancion de Zurlina del acto segundo, que tuvieron que repetir hasta tres veces.

Las demás partes y el coro cooperaron al conjunto perfecto que obtuvo Fra-Diablo, en el que corresponde mucha parte al inteligente director Ristori, que llevó admirablemente la orquesta, colocada de un modo que favorece mucho la buena sonoridad.

Están, pues, de enhorabuena los aficionados al arte lírico por la perspectiva de brillantes funciones que prepara la compañía Giovannini en el teatro Principal.

Esta noche se cantará Cin ko-ka, opereta de gran espectáculo, que siempre ha sido acogida con entusiasmo por el público.

Cartera de un Oidor

Señalamientos para el 7 de octubre.

Sala de lo Civil.

Juzgado de Archidona.—Entre D.ª Francisca Lara y don Manuel Pino y otros, sobre incidente de nulidad.—Abogados, señores Vazquez y Martos; procuradores, señores Sedeño y Mentilla; secretario de Sala, D. Juan B. Mirasol.

Juzgado del Salvador.—Entre D. Francisco Lopez Llacer y D. José Peco, sobre tercería de dominio.—Abogado Sr. Bolívar; procuradores, señores Blanes y Peco; secretario de Sala, D. Juan B. Mirasol.

Sala de lo Criminal.—Seccion 1.ª

Juzgado de Baza.—Contra José Morante, sobre disparo.—Abogado, Sr. Roldán; procurador, Sr. Osuna; secretario de Sala, D. Mariano J. de la Serna.

Juzgado del Salvador.—Contra María del Rosario Hernandez, sobre falso testimonio.—Abogado, Sr. Moscoso; procurador, señor Mesa; secretario de Sala, D. Francisco Jimenez Herrera.

Seccion 2.ª

Juzgado del Campillo.—Contra Jose Reyes Molina, sobre lesiones.—Abogado, señor Guglieri; procurador, Sr. Casado; secretario de Sala, D. Juan B. Mirasol.

Juzgado de Huescar.—Contra Angel Garcia Domingo, sobre lesiones.—Abogado, Sr. Ortiz; procurador, Sr. Osuna; secretario de Sala, D. Juan B. Mirasol.

Juzgado de Orgiva.—Contra D. Vicente Diaz, sobre infidelidad.—Abogado, señor Ortiz; procurador, Sr. Perez; secretario de Sala, D. Mariano Alonso Calatayud.

Seccion 3.ª

Juzgado del Sagrario.—Contra Antonio Castro, sobre amenazas.—Abogado, señor Nuñez; procurador, Sr. Nieto; escribano de Cámara, D. Enrique Mendoza.

Juzgado de Guadix.—Contra Francisco Rienda, sobre hurto.—Abogado, Sr. Peco; procurador, Sr. Andrade; secretario de Sala, D. Isidoro M. Millet.

Causa por disparo.

En la seccion 1.ª tuvo lugar anteayer la vista en juicio oral de una causa del Juzgado de Baza seguida contra José Saez Gallardo, que fué acusado por el abogado fiscal Sr. Coronel de autor del delito de disparo de arma de fuego, y apreciando la agravante de reincidencia, pidió se le condenase á la pena de tres años de prision correccional.

El letrado defensor Sr. Ortiz Lopez, sostuvo que no habia prueba para conceptuar

á su defendido autor de delito alguno, é interesó su absolucion.

Causa por estafa.

Tambien se celebró en la seccion segunda la vista de otra causa instruida en el Juzgado de Albuñol contra Ricardo Guerrero Gomez.

Fueron calificados los hechos perseguidos de delito de estafa por el abogado fiscal Sr. Garcia Goyena que, pidió que con aplicacion de la agravante de reiteracion y atenuante de ser el procesado menor de dieciocho años, condenase al autor de aquel delito á la pena de 200 pesetas de multa, estando conforma con estas conclusiones el abogado defensor Sr. Martinez Duran.

Acusacion retirada.

En la misma seccion se vió en juicio oral otra causa del Juzgado de Albuñol.

El ministerio fiscal por el resultado de las pruebas retiró la acusacion que provisionalmente sostenia contra el procesado Francisco Lupiáñez Garcia.

Este era defendido por el letrado señor Martinez Duran.

Conformidad.

Al dar comienzo tambien en la seccion segunda el juicio oral de otra causa del distrito del Campillo, y ser preguntado el procesado Miguel Muñoz Avivar si se confesaba autor del delito de lesiones que se le imputaba, contestó afirmativamente y no conceptuando su letrado defensor Sr. Martinez Jimenez necesaria la continuacion del acto, terminó para sentencia.

Causa por lesiones.

Una causa instruida por este delito en el Juzgado de Guadix, se vió anteayer ante la seccion tercera.

Terminadas las pruebas, el abogado fiscal Sr. Frias pidió que como autor del delito de lesiones graves se impusiera al procesado Francisco Porcel Raya la pena de un año y un dia de prision correccional y el letrado defensor Sr. Mendoza Roselló, solicitó se le absolviera por no haber prueba de su culpabilidad.

Suspensiones.

Anteayer fueron suspendidas las vistas siguientes:

Por la seccion primera, la de la causa del Juzgado de Motril contra Fernando Arcas Rodriguez por el delito de disparo.

Y por la seccion tercera, la de otra causa del partido de Ugijar seguida por lesiones contra Francisco Ortega Granados.

Acusacion retirada.

En la seccion 1.ª de lo Criminal se celebró ayer el juicio oral de una causa del Juzgado de Baza contra Manuel Anastasio Perez por estafa.

El abogado fiscal Sr. Coronel, en vista de las pruebas, retiró la acusacion que sostenia contra dicho procesado, y estando conforme el letrado defensor Sr. Martinez Duran, terminó el juicio.

Causa por hurto.

Se vió ayer en juicio oral ante la seccion 2.ª una causa instruida por este delito en el Juzgado de Huescar.

El abogado fiscal Sr. Jimenez Lopez pidió que, apreciando en la ejecucion del citado delito la agravante de reincidencia, se le impusiera al procesado Leon Molina Barrero la pena de cuatro meses y un dia de arresto mayor; y el letrado defensor se, flor Guglieri interesó se acordase la absolucion del que defendia, por no constituir delito los hechos.

Causas por lesiones.

Dos causas procedentes una del Juzgado de Orgiva y otra del de Leja y seguidas por el delito de lesiones, se vieron ayer ante la misma seccion.

En la primera, el representante de la ley, apreciando en contra de los procesados Juan Padiá Marquez y Agustín Padiá Espadas la agravante de abuso de superioridad y á favor de éste la atenuante de ser menor de 18 años, pidió se condenase al Juan á la pena de seis meses de arresto mayor y al Agustín á la multa de 125 pesetas.

El abogado Sr. Aatrás, defensor de estos procesados, estuvo conforme con la peticion fiscal en cuanto al Agustín Padiá, solicitando la absolucion del otro acusado.

Por el resultado de la prueba practicada en el segundo de los citados procesos, el ministerio fiscal acusó al encausado Juan Gonzalez Pedregosa de autor de lesiones menos graves é interesó se le impusiera la pena de cuatro meses de arresto mayor, sosteniendo el abogado defensor Sr. Guglieri que procedia la absolucion por falta de prueba.

Suspensiones.

Ayer fué suspendida la vista de una causa del Juzgado del distrito del Salvador contra Antonio Gonzalez Expósito por falso testimonio.

Tambien se suspendió el juicio oral de otra causa que procedía del partido de Guadix y que se seguía contra Manuel Tortosa Jimenez por lesiones.

Siluetas granadinas.

El aguador ambulante.

Con la garrafa á la espalda que el agua potable aloja, llevando á la izquierda mano dos vasos en esta rota, el aguador ambulante pasa, volve, gira, torna «agua fresca!» voceando con voz destemplada y ronca. Es á modo de jeringa aquella vasija tosca si no por el uso propio á lo menos por la forma.

Y es, en lo de ser prolífica, de condicion milagrosa; pues por mucho que se escancie ni se rinde ni se agota. «Del Avellanol» su dueño por todas partes pregunta «¿del Avellanol!» y el agua es de la tinaja próxima.

Un transeunte, agujado por la sed que le sofoca, ante el aguador se para sudando la gota gorda; y el tío de la jeringa con mano á servirle pronta la cucharada de anises en la mano le coloca.

Coge un vaso de la cesta, el artefacto descorcha, y llevando atrás el vaso, el cuerpo con gracia encorva. Sobre el vaso suelta el chorro que dentro salpica y bota, y luego los limpios dedos dentro del vaso aprisiona y al rededor los revuelve bruñendo la parte cóncava; tira el agua, y agua nueva sobre el vaso se desborda y despues con ríco impulso al aire el líquido arroja, sube cual cinta de plata con flecos de blanco aljéfar el agua que el vaso vuelve sin derramarse una gota.

Limpio el vidrio y trasparente que sólo el verde da gloria, recibe en su casto seno la linfa pura y hermosa; y entonces el transeunte con sonrisa bonachona lleva tras de los anises el agua fresca á la boca. Paga despues con dos céntimos que lleva ad hoc en la bolsa (paga demasiado humilde para tanta maniobra); y el aguador, la garrafa tapando, su paga toma; y otra vez grita: «¡Agua fresca!» con voz destemplada y ronca.

MIGUEL JIMENEZ AQUINO.

Granada 4 octubre 1893.

Cartas

Madrid 4 de octubre de 1895.

Ha hecho hoy un buen día. Las tormentas van extinguiéndose, si bien el telégrafo comunica noticias desconsoladoras como las que contiene un telegrama de Londres dando cuenta de haber ocurrido 46 naufragios, figurando entre los buques perdidos 18 vapores y varios buques grandes de vela, con algunas desgracias personales. Se añade que no hay memoria de temporal tan violento como el que acaba de pasar, que se ha extendido á las costas del Norte de Francia.

En el campo de la política no hay novedades. Anoche circuló la noticia de que dimitia el ministro de Marina, pero este rumor carecia de fundamento. El general Branger no ha pensado en dejar la cartera ni se cree haya motivo para tal determinacion. Ayer celebró larga conferencia con su compañero el de la Guerra y es probable que con el objeto de enterar á Azcárraga de todo lo referente á su departamento para que enterara con amplitud á la Reina y al jefe del gobierno.

Pero éste se hallará de regreso en Madrid el domingo ó el lunes y entonces se celebrará Consejo ó Consejo en que los ministros cambiarán impresiones y se enterarán de cuanto ocurre en todos los departamentos ministeriales. La Corte tambien regresa pronto: parece que la salida de San Sebastian se ha fijado para el 15 con direccion al Pardo donde la reina, el rey, las infantas y la archiduquesa Isabel pasarán unos dias hasta que terminen las obras que actualmente se llevan á efecto en Palacio.

Hay quien supone que han de reavestir importancia los primeros Consejos de ministros que presida la Soberana; y no falta quien asegure que no se hará esperar una modificación en el gabinete. Sin embargo personas que pasan por bien enteradas dicen que con dificultades ó sin ellas Cánovas seguirá con este mismo ministerio hasta que se hagan las elecciones generales. La salida de Romero Robledo implicaría una rectificacion en el rumbo de la nave ministerial y no se cree que Cánovas se decida á hacerla por ahora.

De Cuba no tenemos hoy novedades. La prensa discute la campaña de Cuba con motivo de haber algunos diarios censurando ciertos detalles de organizacion. Con este motivo los periódicos ministeriales defienden al general Martinez Campos, distinguiéndose El Tiempo, silvestista, que ha publicado un veheméntisimo artículo poniendo al ilustre caudillo en los cuernos de la luna. Entre tanto en Cuba trabajan nuestras valerosas tropas y la opinion general tiene fé en que Martinez Campos acabará la guerra en un periodo relativamente corto. Por de pronto se va limpiando de insurrectos la parte de la isla donde se encuentran ricas propiedades agrícolas y obligando á retirarse á las partidas sin sigla oponer resistencia.

De San Sebastian comunican extensos detalles de la visita del rey de Portugal y fiestas celebradas en su obsequio. Cuéntase que este viaje por Europa del monarca lusitano, obedece á la promesa hecha al emperador de Alemania de ir á Berlin ya que no pudo asistir á las fiestas del canal de Kiel. D. Carlos irá de San Sebastian á Paris, luego á Roma, donde verá al Papa y á los reyes de Italia sus tíos y despues á Alemania é Inglaterra. Para mediados de noviembre regresará el real viajero á Lisboa, donde más tarde le visitará el emperador de Alemania.

Se cree casi ultimada la operacion de los cincuenta millones oro con el Banco de Paris. El cólera sigue estacionado en Tanager y otras poblaciones de Marruecos que nuestras autoridades vigilan con escrupulosidad. Los telegramas de provincias no contienen noticias de mayor interés, ni tampoco las hay del extranjero.—F.

La política y la prensa

Los carlista —Crisis?—Rumor desmentido.

El Correo Español desmiente la noticia que é atribuyó al Sr. Mella el propósito de ingresar en el partido conservador: «El Sr. Mella—dice el colega—continúa don-

de estaba, y si sus convicciones políticas hubieran necesitado algún aliento ó confirmación que jamás lo necesitaron, habríanselo dado los entusiasmos de los carlistas aragoneses.

Dice El Liberal: «No es un secreto que el general Beranger se mostraba contrariado por las cuestiones de estos últimos días, que han afectado al cuerpo general de la Armada.»

Posteriormente, un nuevo desastre marítimo, la pérdida del vapor Colon, llegó á impresionarle tanto, que le hizo pensar en la renuncia de la cartera que desempeña, por si alguien entendía—como el ministro de Marina sospechaba—que los siniestros que el país lamenta tanto se deban en parte á la mala gestión del ministro.

El propósito de dimitir—aunque fundándose tan solo en motivos de delicadeza, segun palabras del mismo dimisionario, lo comunicó el general Beranger á los ministros de la Guerra y Gobernación, y luego al señor Elduayen como persona de gran autoridad dentro de la situación y de la confianza del Sr. Cánovas del Castillo.»

El Imparcial niega este propósito del general Beranger y dice:

«Varios periódicos de anoche, entre ellos El Día y La Correspondencia Militar, acogen el rumor de que el ministro de Marina ha presentado la dimisión de su cargo, apoyado en motivos de delicadeza, por las repetidas desgracias que la marina española ha sufrido en poco tiempo. El rumor se desmentía anoche en los centros oficiales, y por personas que suelen estar bien informadas de los asuntos políticos.»

El general Beranger ha celebrado estos días varias conferencias con sus compañeros de gobierno, en las cuales se habló naturalmente de las desgracias sufridas, pero el ministro de Marina no mostró preocupación alguna acerca de su situación dentro del ministerio, ni indicó el propósito de presentar su dimisión.»

Noticias generales.

Drama amoroso.

Barcelona 4. En la plaza Tarquina ha ocurrido hoy un episodio que tiene todos los caracteres de un drama, aunque el desenlace ha sido de los que atenúan la impresión dolorosa producida por el argumento.

Un joven elegante entendíase por señas con una señorita asomada al balcon de un piso cuarto.

De repente el galán sacó de uno de los bolsillos una carta que rompió precipitadamente.

Verlo la señorita y arrojarse por el balcon todo fué uno.

Afortunadamente la circunstancia de haber chocado con el del piso tercero cayendo hacia adentro la libró de una muerte segura.

Los transeuntes que se apercibieron del suceso subieron á auxiliar á la jóven la cual solo habia sufrido ligeras contusiones.

Entre tanto otros auxiliaban al galán que al ver arrojarse á su amada cayó atacado de un fuerte accidente.

Conducido á una farmacia próxima se repuso en cuanto supo que á la jóven no le habia ocurrido nada grave.

Interesante.

El día 8 de cada mes recibirá en el Hotel de la Alameda, á los enfermos de hernias (vulgo quebraduras), el célebre especialista francés Mr. A. Carlos Bertrand, que las cura sin operación ni régimen.

Dicho especialista, viene precedido de una fama universal y en los 15 años de su vida y constante prácticas de estudios científicos, ha hallado el medio de hacerla desaparecer radicalmente.

Gabinete en Sevilla, calle de Santas Patronas, número 49, desde el 15 al final de cada mes.

Se desea.

tomar en arrendamiento una casa grande, que no esté muy alejada del centro de la ciudad, que tenga buenas luces y sol, gran patio ó jardín, y buenos bajos.

Si acomoda, se le ofrecerán al dueño cuantas garantías exija y se alquilará por mucho tiempo.

Las proposiciones deben hacerse en el estanco de la calle de la Alhóndiga, frente á la calle de las Hileras.

Americanas

de alpaca, drill y preciosas franelas, desde 12 reales. Géneros para trajes de caballero para vestidos de señora, medias, calcetines, camisas, puntillas bordadas, equipos para baños; gran variedad todo á precios sin competencia es EL SOL, Zacatin, 5.

EL CAÑÓN.

Extraordinarias rebajas de precios. Para señora, botinas piel mate 16 y 17 par. Para caballero, botinas punteadas á 24 y 28 reales par.

Royes Católicos, 10.

Venta.

Se vende un molino harinero, distante una legua de Baeza, provincia de Jaen, tiene ocho piedras y magníficas habitaciones, siendo su renta anual de diez y siete mil reales, para tratar con D. José María Latorre, Placeta de San Gil, núm. 14.

EXPOSICION DE BURDEOS. Probad el HENRI GARNIER & Co en el Palais de Flore.

Nuestros telegramas

La guerra.

Generales á Cuba.

Madrid 5 (9:30 noche.) En los círculos políticos insístese en el envío á Cuba de

nuevos generales que auxilien á Martinez Campos en las operaciones de la próxima campaña.—Marino.

Estacion incendiada.

Madrid 5 (9:30 noche.)

El «Heraldo» ha recibido un despacho telegráfico de su corresponsal en la Habana dando noticia de una nueva hazaña realizada por los insurrectos.

El cabecilla Suarez, con la partida que manda, intentó incendiar el Puente de Canoas en el ferrocarril de Sagua la Grande.

Nuestras tropas obligaron á los rebeldes á dispersarse, no sin que éstos en la retirada incendiaran poco despues la estacion de Jabú.

El teniente Nalda, con un destacamento á sus órdenes, tiroteó en este último punto al enemigo, causándole bajas, cuyo número se desconoce.

Marino.

Declaraciones de Azcárraga.

Madrid 5 (11 noche.)

«La Correspondencia» de esta tarde publica importantes declaraciones del Sr. Azcárraga que le trasmite su corresponsal de San Sebastian.

El ministro de la Guerra ha dicho que el Gobierno aprueba en absoluto el plan de próxima campaña trazado por el general Martinez Campos.

Añade que no se enviarán á Cuba hasta que éste los pida nuevos tenientes generales.

Dijo tambien el ministro, segun «La Correspondencia», que el 15 de noviembre próximo embarcarán para la isla las fuerzas que están preparadas, entre las cuales irán quintos del reemplazo actual.

Ocupándose de las futuras operaciones, dijo que éstas comenzarán por las Villas, continuando luego por toda la provincia de Puerto Príncipe, y declarándose á la vez el bloqueo de la isla de Cuba.

El Sr. Azcárraga terminó las declaraciones diciendo que no será llamada á las filas la reserva de 1890.—Marino.

En honor de Breton.

Madrid 5 (9:30 noche.)

Telegrafian de Valladolid que se ha celebrado en el teatro de aquella ciudad el beneficio del maestro D. Tomás Breton, cantándose su ópera «La Dolores» y poniéndose en escena despues su sainete «La Verbena de la Paloma.»

El éxito ha sido grandioso, siendo entusiastamente aclamado el maestro salmantino.

Marino.

Los funerales de Pasteur.

Madrid 5 (10 noche.)

Telegrafian de París que se han celebrado con inusitada pompa funerales en sufragio del insigne Pasteur.

Presidió el gobierno y asistieron representaciones de todos los cuerpos oficiales, del Instituto y centros y sociedades científicas y literarias de París.

El acto ha resultado grandioso.—Marino.

El rey de Portugal.

Madrid 5 (10 noche.)

Hoy ha llegado á París el rey de Portugal.

Se le ha hecho muy afectuoso recibimiento.—Marino.

El Conde de Venadito.

Madrid 5 (10 noche.)

Segun noticias recibidas por el Gobierno resulta completamente infundado el rumor que circuló en la Habana de que el crucero «Conde de Venadito» habia naufragado.

Marino.

Fuerzas á Filipinas.

Madrid 5 (10 noche.)

Por el ministerio de la Guerra se ha acordado destinar cien subalternos de la clase de tropa al ejército de Filipinas.

Marino.

Navarro Reverter.

Madrid 5 (10 noche.)

Comunican de Sevilla que ha sido operado el ministro de Hacienda señor Navarro Reverter, el cual mejora visiblemente en la enfermedad que sufre.—Marino.

Los valores.

Buenos Aires 4.

Prec'io del oro en el día de ayer: 323.—Fabra.

París 4.

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español; 65'37, 3 por 100 francés: 100'30.—Fabra.

Londres 4.

Exterior español: 67'625.—Fabra.

Correos.

Las Palmas.

Ayer salió de este puerto con direccion á Puerto Rico el vapor correo «Cataluña» de la Compañía Trasatlántica.—Fabra.

Barcelona 4.

Procedente de Manila ha llegado hoy á este puerto el vapor correo «Satrústegui» de la Compañía Trasatlántica.—Fabra.

Denuncia de un tratado.

Roma 4.

El acuse de recibo de la nota denunciando el tratado tunecino ha sido dirigido al Bey de Tunes y ne á París.—Fabra.

Homenaje á Pasteur.

París 4.

El duque de Mandas, embajador de España en esta capital estuvo ayer en el Instituto Pasteur para saludar el féretro del ilustrado sabio.—Fabra.

Lo de Constantinopla.

Sofía 4.

El número de muertos y heridos en los últimos disturbios de Constantinopla asciende á algunos centenares. El de los individuos presos excede de 500 Creese que los embajadores de las potencias harán algunas gestiones á favor de estos.—Fabra.

Londres 4.

Undespacho publicado por el periódico «Standard» dice que el número de muertos en los desórdenes de la capital de Turquía no baja de doscientos. El «Daily Telegraph» publica una carta del Arzobispo de Erzerum pidiendo auxilios para aquel pueblo.—Fabra.

Crédite para armamento.

París 4.

El ministro de la Guerra general Zurlinden ha manifestado á la comision de presupuestos de la Cámara reunida para discutir el proyecto referente á presupuestos de las colonias, que para el ejercicio de 1896 necesita un nuevo crédito de dos millones y medio, destinados en su mayoría á la fabricacion de fusiles para la infantería.

Fabra.

La huelga de Carmaux.

París 4.

La llegada de un nuevo refuerzo de gendarmes á Carmaux ha permitido que muchos de los huelguistas vuelvan á sus tareas sin temor á las coacciones de sus compañeros. Han sido detenidos algunos individuos acusados de atentar á la libertad del trabajo. Muchos de los obreros han adoptado el compromiso de no volver al trabajo caso de que no vuelvan todos.

Fabra.

Huelga terminada.

Berlin 4.

Ha terminado por completo la huelga de los obreros de las fábricas de hilados de Mulhouse.

Fabra

Lobanoff en París.

Berlin 4.

El viaje del principe de Lobanoff á París continúa siendo tema preferente de los trabajos periodísticos. Con este motivo recuerda un periódico ruso que en 1807, despues de la batalla de Friedland el emperador Alejandro primero envió á Napoleon para entablar negociaciones de alianza á otro principe de Lobanoff, antecesor del actual. A este propósito establece comparaciones entre la situación política de 1807 y la de 1895 para deducir la consecuencia de que se estrechen más y más las relaciones entre ambos países.

Fabra

Bolsa de Madrid.

Madrid 5.

4 0/0 interior contado. 68'45

Table with exchange rates for various locations: 4 0/0 exterior 78'85, 4 0/0 amortizable 81'40, Cubas 99'55, Banco de España 391'50, CAMBIOS, Londrés, 90 dias fecha 000'00, Londrés, 8 dias vista 29'61, París, 8 dias vista 17'20, Marino.

Ultima hora.

Sin noticias.

Madrid 6 (1 madrugada.)

Hasta la hora que telegrafio no se han recibido en los centros oficiales noticias nuevas de Cuba.—Marino.

Regreso de Cánovas.

Madrid 6 (1 madrugada.)

A las siete de la mañana llegará á esta Corte de regreso de San Sebastian, el Sr. Cánovas del Castillo.

Es posible que el lunes se celebre Consejo de ministros. Marino.

El viaje del Sr. Castellanos.

Madrid 6 (1 madrugada.)

El martes saldrá para Zaragoza el ministro de Ultramar Sr. Castellanos.—Marino

Sección religiosa.

Santos de hoy.—Ntra. Sra. del Rosario y San Bruno, fundador.

Jubileo de las cuarenta horas.—En la iglesia de la Cartuja.—Se manifiesta á las siete y se oculta á las seis.

Misa cantada.—En la Catedral á las ocho y media y predica el Sr. Canónigo Penitenciario; en la ermita de la Capilla Real, en Cartuja á las nueve y en todas las parroquias.

En Santa Escolástica hay funcion á las once y predica D. Gaspar Carrasco.

Tambien hay funcion á Ntra. Sra. del Rosario y sermon en los Angeles, la Encarnacion, santa Isabel, la Concepcion, Santa Lúes, Zafra, Beaterio de Santo Domingo, la Piedad, Santa Catalina de Sena y en Sancti Spiritu, en esta celebra su primera misa un nuevo sacerdote y predica D. Cristóbal Luque.

En Cartuja á las once funcion á San Bruno y predica D. Mariano Masero.

En el Segrario, el Salvador, Santa Ana y Santa Escolástica, misa de una.

Novena.—La de Ntra. Sra. del Rosario en Santa Escolástica á las cinco y predica un Canónigo del Sacro-Monte.

La misma novena se hace en Zafra, en Sancti Spiritu á las cinco.

En la Catedral á las cuatro procesion del Santo Rosario.

Duodenario.—El de San Nicolás se hace en su iglesia.

Rosario.—En la Catedral, San José y San Ildefonso, á las ocho.—En las demás iglesias á la oracion.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Pureza, en san Ildefonso.

La Alhóndiga.

PRECIOS Y BALANCES DEL TRIGO EL 5 DE OCTUBRE.

Table with wheat prices: Existencia del trigo, Sobrante de ayer 4019, Entrada de hoy 268, Total existencia de hoy 4287, Venta de trigo, Al precio mínimo de 8 ptas. 25 céntos 14, Al precio máximo de 9 ptas. 75 céntos 19, A precios intermedios 188, Total vendido 209, Balance del trigo, Existencia total de ayer 4287, Venta total de ayer 209, Sobrante para hoy 4078, Precio de otros granos, Cebada de 5'50 ptas fanega, á 6'00 ptas fanega, Habas de 8'25 id. id. á 8'50 id. id., Maiz de 6'50 id. id. á 8'00 id. id., Yeros de 7'00 id. id. á 8'00 id. id.

El tiempo.

Segun las observaciones practicadas el 5 en la estacion meteorológica de la Universidad, la

La Union y El Fenix Español.

Compañía de seguros reunidos



Domicilio social: MADRID, CALLE DE OLOZAGA, NUM. 1 (Paseo de Recoletos)

GARANTÍAS.

Table with financial guarantees: Capital social efectivo 12 000 000 Pesetas, Primas y reservas 43.593.510, Total 55.593.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA.

SEGUROS contra INCENDIOS.

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundacion, la suma de pesetas 59.159.694'43.

Subdirector de la Compañía en Granada, Nueva San Anton, D. José Pancorbo.

SEGUROS sobre LA VIDA.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educacion, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

altura del barómetro á las nueve de la mañana era 707'85 milímetros, soplando el viento de Este, hallándose el cielo despejado y pudiéndose pronosticar tiempo bueno.

Desde las nueve de la mañana de ayer, á la misma hora de la de hoy, la temperatura máxima del aire á la sombra ha sido de 24'7 grados centígrados y al sol de 39'9.

La mínima en igual período de tiempo fué de 15'3 sobre cero en el termómetro cubierto y de 11'7 sobre cero al aire libre.

A las nueve de la mañana el termómetro tipo marcaba 20'0.

Oiga usted.

No hay nada tan excelente para hacer la digestion, como el licor Quina Momo que es un sabroso licor. Si, señor. Como el licor Quina-Momo. que es un sabroso licor.

De venta en todos los cafés y ultramarinos

La mujer que tiene un pelo abundante, undoso y ronciento, puede enorgullecerse de poseer uno de los más ricos atractivos femeniles—y lo que no lo tiene, puede conseguirlo con el uso del Tónico Oriental preparado por Laama y Kemp.

Pérdida.

Se ruega á la persona que el día 4 fué á la casa núm. 1 de la Acera del Triunfo é informarse de la cantidad que al dueño de la misma se habia extraviado, tenga la bondad de devolverla, si como es presumible obra en su poder.

Advertisement for Bronchitis, Nervous Extenuation, and Henry Mure's solution. Includes text: BRONQUITIS CRÓNICAS, ESCROFULAS, EXTENUACIÓN NERVIOSA, SOLUCIÓN HENRY MURE.

Advertisement for Gabinetes especiales de Obstetricia. Includes text: Gabinetes especiales de Obstetricia, dirigido por Doña María Morales, Profesora en partos de la Facultad de Medicina de la Universidad Central.

Advertisement for Gabinetes particulares. Includes text: Gabinetes particulares, para casos de la profesion. CONSULTA DIARIA DE 11 á 7. Gratis á los pobres, de 8 á 9 de la mañana. Carrera de Genil, 44, piso primero. TELEFONO NUM. 28.

Advertisement for Perdida. Includes text: Perdida. Se suplica á la persona que encontrara ayer 250 pesetas en billetes, perdidas á las tres de la tarde, desde la Catedral al Boqueron, las entregue en casa de D. Antonio Sanchez, Acera del Triunfo, núm. 1, y se le gratificará.

Advertisement for Carmen Gonzalez. Includes text: Carmen Gonzalez. MODISTA. Nuevo establecimiento, donde podrán encontrar las señoras, las últimas novedades de Madrid y Paris en sedas, rasos, terciopelos, encajes y adornos. Esmerado corte y confeccion, para la cual cuenta con operarias escogidas. Corsés y fajas á la medida, de 15 á 100 pesetas. Lutos en 24 horas. Se sirven pedidos con toda puntualidad, fuera de Granada, con solo indicar clases y medidas. CARRERA DE GENIL, NUM. 44. Teléfono núm. 28.

Advertisement for A los estudiantes. Includes text: A los estudiantes. por 90 céntos de peseta un estuche de papel con 50 cartas y 50 sobres, 6 plumas, un tintero con tinta, un lapiz y un dortaplumas, todo muy superior. LA PLUMA DE ORO. Granada, Mesones, 22, 24 y 26, Granada.

Advertisement for Consulta especial. Includes text: Consulta especial de enfermedades venéreas por el doctor D. Ramon Cañadas Doménech, Arriola, 7.—Consulta de doce á dos.

Advertisement for Espectáculos. Includes text: Espectáculos. TEATRO PRINCIPAL. Compañía de ópera y opereta italiana. Funcion para hoy Domingo 5 de Octubre. La magnífica ópera en 3 actos, CIN-KO-KA. A las ocho y media en punto. Entrada principal, 1 pta.—Paraiso, 0'75.

BOLETIN DEL INSTITUTO AUDET.---Madrid Moderno, MADRID.

El Doctor Audet en Santander.

Después de haber publicado la prensa de Santander gran número de curaciones realizadas por el doctor Audet, escribe La Voz Montañesa lo siguiente:

El último éxito del Doctor Audet.

El último éxito del eminente médico, ó el más ruidoso entre los últimos, la curación radical de un caso infindable de tuberculosis avanzada, en la persona de un joven distinguido, no ha dejado de provocar discusiones, aunque los datos principales, esto es, la realidad de la dolencia y la realidad de la curación, se acreditan con el testimonio de más de cien personas, entre las que figuran algunos médicos, y cuyas firmas publicamos el otro día al pie de una carta en que el mismo enfermo hacía minuciosa relación de los hechos y manifestaba su gratitud al doctor Audet.

Pero aparte de la realidad de aquellos datos, hay otra realidad más indudable todavía, que pone aquélla fuera de discusión: la realidad indiscutible del extraordinario acuerdo de un centenar de testigos; cosa que ha pasado siempre por más difícil que la misma curación de la tuberculosis. Y si lo primero que ha conseguido el doctor Audet, sin solicitarlo (pues se puede solicitar y aun sobornar á media docena de personas, pero no á un ciento), ¿por qué ha de sorprender que haya conseguido lo segundo y principal, que incesantemente viene solicitando de la investigación científica?

No es, sin embargo, en el público de Santander donde ha de admirarse más el sorprendente caso, pues otros muchos, si no tan sonados, no menos importantes, han ocurrido en esta provincia, donde sostiene el famoso Doctor numerosa clientela que aprovecha, para consultarle personalmente, estos pocos días que permanece en Santander.

El Doctor Audet en Bilbao.

De El Noticiero Bilbaíno:

Los enfermos que han consultado con el doctor Audet en estos primeros días de asistencia, son testimonio vivo y elocuente de la eficacia de los tratamientos del entendido Doctor.

Todos ellos, en su mayoría absoluta, han encontrado alivio grande á sus males.

No estima el doctor Audet de gran importancia consignar en sus enfermos modificaciones tales como las de cambiar el dolor por el bienestar, lo cual consigue el doctor Audet casi siempre con brevedad, ni el presentarse como un tísico al tercer día de tratamiento se como una gallina entera como ha ocurrido á un enfermo de Suances, ni el hecho de ver como un enfermo del corazón, hinchado y fatigoso antes, hace á los pocos días alardes de agilidad; pero si han de ponerse de relieve dos sucesos de primera magnitud, acaecidos en esta primera decena médica del doctor Audet, los cuales, como diría un poeta, deben escribirse con pluma de oro, tintas de aurora y esplendores de sol.

Dan esos casos prestigio y gloria grande á la profesión y á la ciencia médica, y estamos seguros que han de causar alegría en el corazón de los médicos no atormentados por la envidia ni ofuscados por la ignorancia. Es el primero una parálisis del brazo y pierna derecha, y cara, ojo, labio, lengua y garganta, del lado opuesto (la parálisis alterna ó cruzada del Sr. Gluber). El enfermo, que es un bravo comandante del ejército, hace hoy dos viajes diarios á pié desde una casa de huéspedes de la calle del Banco de España, donde habita, á la consulta del doctor Audet, sólo, y sin auxilio del bastón, que solo le sirve de adorno. Habla bien, come, digiere, duerme, discurre, se viste y aseá solo y quedará, según el doctor Audet, completamente curado dentro de unos meses de tratamiento. (Está curado.)

El otro caso lo publicaremos dentro de unos días, el que es todavía de mayor importancia, por haber desfilado ante él muchos médicos, confesándose todos impotentes.

Consulten, pues, los enfermos crónicos con el doctor Audet; atiendan esta honrada recomendación nuestra; desojan juicios equívocos respecto á la ciencia del fundador del Instituto Médico de Madrid, señor Doctor Audet, cuya práctica, talentos médicos y acierto, solamente la envidia y la petulancia pueden desconocer.

El otro éxito.

«Hace pocos días, al referir el éxito del doctor Audet, por haber dado movimiento á un paraltico, ofrecimos dar cuenta de otro triunfo de mayor realce que el anterior, en la persona de un bilbaíno que hace dos años que enfermó en América y vino á Europa para recobrar su salud. (D. Julian Laiseca, de Rosario de Santa Fé, Buenos Aires.)

Su padecimiento: una úlcera de estómago, diagnosticada y bien determinada con rara unanimidad por un sin fin de médicos, que le prestaron asistencias esmeradas y cuidados solícitos; pero ninguno de ellos tuvo la fortuna de ganar un sólo palmo en el camino de la curación; todos ellos meritisimos, de fama en París, catadráticos en Barcelona, al servicio de S. M. la reina en Madrid, no pudieron conseguir alimentar al enfermo más que con leche, según rezan los libros y aconseja la práctica secular.

Con tales antecedentes el enfermo, que es una buenisima persona, hombre de negocios de actividad é inteligencia, pálido, ojoso, caquético y cuyas carnes dejaban ver en su transparencia los propios huesos, se presentó al doctor Audet á poco de llegar á Bilbao.

Cuál sea el resultado alcanzado lo diremos en pocas palabras: el enfermo, al tercer día del tratamiento, ha podido comer carne, pescado, arroz y patatas, y hoy sigue comiendo bien, hace la digestión perfecta, se ha entonado ya y ha renacido en él la alegría.

Hace cuatro días hizo un viaje á Eibar y se comió en el propio tren un pollo en fiambre.

Nuestro paisano regresará dentro de pocos días á América, para continuar cuidando de sus negocios, tanto tiempo abandonados y después de haber hallado en el doctor Audet las provechosas medicinas que durante dos años había buscado inútilmente, no obstante imponerse grandes sacrificios.»

Reflejo de lo anterior.

Dice El Correo de Madrid:

EL DOCTOR AUDET EN BILBAO.

Aun cuando en poblaciones pequeñas como se sabe y comenta, los periódicos de Bilbao, solicitados por el doctor Audet, que no ceja en su sistema de dar publicidad á sus curaciones, dan cuenta de verdaderas escenas de entusiasmo ocurridas en el seno de las familias, por beneficios que ha obtenido el padre, la madre ó el hijo enfermos y asistidos por el doctor Audet.

Como la fantasía popular todo lo aviva con sus colores, cuentan de un vecino de la calle del Banco de España, paraltico de la pierna y del brazo derechos y de la cara, ojo, labios, lengua y garganta del lado opuesto, que ha recobrado su movimiento y anda hasta sin bastón dos horas al día, que habla, se viste y aseá que es un encanto para cuantos le han visto y lo ven.

Otro enfermo es un bilbaíno que hace dos años enfermó en América y vino á Europa para recobrar su salud. Su padecimiento, una úlcera de estómago, diagnosticada y bien determinada con rara unanimidad por un sin fin de médicos que le prestaron asistencias esmeradas y solícitos cuidados, pero ninguno de ellos tuvo la fortuna de ganar un sólo palmo en el camino de la curación; todos ellos meritisimos, de fama en París, catadráticos en Barcelona, al servicio de S. M. la reina en Madrid, no pudieron conseguir alimentar al enfermo más que con leche, según rezan los libros y la práctica secular.

En tales antecedentes, el enfermo, hom-

bre de negocios, pálido, ojoso, caquético, cuyas transparencias dejaban ver sus propios huesos, se presentó al doctor Audet á poco de llegar á Bilbao.

Al tercer día de tratamiento, este enfermo empezó á comer carne, arroz y pescado y patatas, y hoy sigue comiendo bien y con gran apetito, y aceptando convites.

El sábado hizo un viaje á Eibar y en el trayecto se comió un pollo en fiambre. Hace la digestión perfectamente, se ha entonado de un modo rápido y ha renacido en él la alegría.

Se cita el caso de un tísico con gran aversión á toda clase de alimentos, que se ha merendado una gallina entera al segundo día de tratamiento; de un enfermo del corazón que, hinchado, apenas podía dar un paso, y ha sido curado el edema y devuelta la agilidad; y así, por este orden, se citan hechos que llenan de entusiasmo y de satisfacción á todo pecho noble, y hacen del doctor Audet el hombre del día y objeto de todas las conversaciones.»

Siguen los éxitos.—Otro paraltico.

Reseña de El Nervion: Con la firma de Enriquez y rubro de un caso notable, dice lo siguiente:

«Hacia ya días que venían llamando mi atención las curas prodigiosas que la fama atribuía al notable médico señor Audet; pero pesimista por temperamento, oia, como el que oye llover, las noticias que se propagaban, porque no necesitando de sus auxilios dejaba correr las cosas.

Por noticias particulares sabia que un enfermo desahuciado, un modesto empleado del ferrocarril de Triano, D. Juan Francisco Fernandez, á quien todos sus amigos y conocidos de Baracaldo y Sestao habian sentenciado como hombre inútil, puesto que no podia tenerse en pié, estaba en vías de curación, gracias al sistema empleado por el doctor Audet.

Esta mañana acudí á la consulta del doctor Audet, y á poco llegó el enfermo, acompañado de su hija, y oí de sus labios la relación siguiente:

En el mes de noviembre mi padre empezó á quejarse de los primeros síntomas de la enfermedad que le ha tenido anquilado. Primero hormigueo en la punta de los dedos y después, poco á poco, la parálisis fué ganando todo el cuerpo, hasta que por Nochebuena tuvo que acostarse, pues no se podía mover.

Un mes después se levantó y casi arrastrándose tuvo que ir hasta la caseta donde ejercía el cargo de pescador y allí permaneció todo el día sentado en un sillón sin poderse mover.

Sin esperanzas de curarse ha permanecido así hasta que llegó á Bilbao el doctor Audet, y en tres sesiones ha realizado lo que la hija del enfermo llama un milagro.

—Crea usted, me decía, cuando el primer día que vinimos aquí vi andar á mi padre después de la cura, me parecía que se había realizado un milagro, y ahora que le veo andar por el pueblo de un lado á otro, me parece increíble, y lo mismo les ocurre á los amigos de allí.

Hoy, me decía el enfermo, me siento con fuerzas para ir hasta el Desierto. Y al notar los progresos que realizaba en su curación, su cara resplandecía de satisfacción.

—Ya no me quedará inútil, añadía, podré trabajar y ganar el pan de mi familia.

Y realmente aquel cuadro era admirable; el médico, satisfecho de haber vencido una enfermedad que otros consideraban incurable, el enfermo andando de un lado á otro gozoso, y la hija llena de júbilo al ver á su padre casi restablecido.

El deber me obliga á consignar estos hechos. Aquí no cabe charlatanería ni reclamo; el enfermo está vivo y casi sano; ha padecido seis meses, le han visto padecer su familia y amigos; todos pueden dar fé, no del milagro realizado, sino de lo que sirve la ciencia cuando un enfermo cae bajo la dirección de un médico tan estudioso y tan inteligente como el doctor Audet.»

Repercuten los éxitos en la montaña.

Dice La Voz Montañesa:

EL DOCTOR AUDET EN BILBAO.

El Nervion y otros periódicos dan cuenta de las grandes curaciones que el doctor Audet realiza.

El ilustre Doctor ha devuelto el movimiento á un paraltico; ha dado de comer á un enfermo, afecto de úlcera del estómago, que llevaba diez meses sin tomar más que leche; ha determinado agilidad á otro paciente del corazón; y así, en este orden, ha obrado modificaciones tales en sus enfermos, que éstos se hallan justamente entusiasmados.

Nada de lo dicho nos viene de nuevo: el doctor Audet es en todas partes el de siempre; el gran médico.

Le felicitamos cordialmente.

En los últimos días.

Las Noticias:

«Hay que tributar al doctor Audet toda clase de aplausos y darle cumplidos parabólicos en presencia de los éxitos tan sobresalientes alcanzados en su novísimo y especial modo de curar.

Ha visitado más de 500 enfermos; ha curado á la inmensa mayoría; los que no han tenido la dicha de restablecerse, están en camino de conseguirlo, por el gran alivio alcanzado; solo un 2 por 100 de los asistidos no han hallado resultado evidente, debido á la pasividad de la naturaleza en unos y á no haber seguido el tratamiento otros, y por causas ajenas á la voluntad del enfermo. En este caso se encuentra un paraltico que por tenerse que ausentar, no ha podido, á pesar suyo, continuar con el tratamiento lento, costoso y poco agradable que se le habia impuesto. En cambio, los otros palticos se hallan todos aliviados en sus movimientos, y tres de ellos totalmente restablecidos.

Han curado asimismo todos los enfermos de reuma; y uno ó dos que no han curado todavía se restablecerán pronto, continuando con el tratamiento recomendado.

Han recobrado la salud en dos meses, 2 de histerismo; 2 de neurastenia; 5 de vértigos; 2 de insomnio; 3 paralticos; 8 de neuralgia; 3 de debilidad nerviosa; 3 de catarro del pecho; 2 de tisis pulmonar; 5 de granulaciones de la garganta; 2 de afonía (han recobrado la voz); 14 del estómago; 3 de los intestinos; 28 de reuma; 3 de la vista; 2 del oído, 5 de la piel; 1 de infarto; 1 de la vejiga; 4 del hígado; 18 de otras enfermedades; y, por último, 2 de alopecia, los cuales han recobrado el pelo, uno en el bigote y otro en la cabeza.

De otros procedimientos curativos, y aun de los mismos, en los que se han obtenido curaciones asombrosas, rápidas y radicales, hay que hacer constar resultados tan palmarios, que creemos firmemente sumarán curaciones en breve plazo.»

Periodista curado.—Gratitud.

«Para terminar, consignamos gustosísimos que El Nervion, no sólo ha presenciado, observado y seguido curaciones por el doctor Audet realizadas, sino que tambien debe gratitud al insigne doctor, por el buen éxito que ha coronado sus esfuerzos, en la persona de uno de nuestros más distinguidos compañeros de redacción, enfermo desde algun tiempo y notablemente mejorado en el breve tiempo que sigue los consejos del doctor Audet, á quien repetimos nuestro aplauso y nuestro reconocimiento.»

De El Vascó:

EL DOCTOR AUDET.

Dentro de breves días, el doctor Audet regresará á Madrid, después de haber permanecido entre nosotros muy cerca de tres meses.

Las curas realizadas por el doctor Audet han sido tantas, que bien puede asegurarse que en Vizcaya no existe pueblo alguno donde el doctor no sea conocido, por haber devuelto la salud á alguna persona.

En su gabinete de consulta hemos tenido

ocasion de ver por nuestros ojos los adelantos logrados en la curación de enfermos, que ya habian perdido toda esperanza de recobrar la salud. Citar la infinidad de casos que nos han llamado la atención, sería completamente ocioso; pero creemos prestar un verdadero servicio á los que sufren, previniéndoles que antes de que el afamado doctor regrese á Madrid, acudan á él, en la seguridad de que hallarán alivio á sus dolencias.

Muchos enfermos sometidos á tratamiento, han pedido al señor Audet que domere su viaje; pero esto es imposible, porque la clientela con que cuenta éste en Madrid y las atenciones que exige el Instituto que allí tiene, le impiden permanecer por más tiempo en Bilbao, de donde tiene que salir indefectiblemente el viernes 20 del actual.»

Más curaciones.

Un marinero que se encuentra hoy en Santiago de Cuba, á bordo del cañonero torpedero Galicia, D. José María Serrano, escribe al doctor Audet para darle las más infinitas gracias por lo bien que le han probado sus tratamientos, declarando hallarse completamente curado, gracias á Dios y á la ciencia del doctor Audet.

Las píldoras del doctor Audet en Chile.

Con motivo de haberse curado en Antofagasta (Chile) un tísico con las Píldoras Antitísicas del doctor Audet, ha corrido la voz de milagro, siendo con tal motivo muchas las personas que suplican el envío de las famosas píldoras del doctor Audet.

La carta, con detalles, está en la redacción de El Nervion, á disposición del público. De El Heraldo de la Guardia Civil:

El doctor Audet.

194 curados.

«Sigue recibiendo infinidad de cartas que acusan, sin lugar á la menor duda, que sus eficacísimos tratamientos logran extirpar para siempre enfermedades contraídas en larga fecha. Nosotros tambien recibimos de nuestros abonados gran número de ellas, y que no siempre podemos publicar, por la condición semanal de nuestro periódico. Hoy, robando el espacio á otros asuntos, nos complacemos en publicar los datos siguientes:

Ayer dijimos que el doctor Audet habia curado á 192 enfermos, pertenecientes al noble cuerpo de la Guardia Civil. Hoy rectificamos: son 194, pues hay que añadir á D. Adriano Molero y D. Pedro Torreclilla, los cuales, en cartas llegadas ayer, se expresan del siguiente modo: «De los datos de mi enfermedad del pecho puedo decirle que he encontrado el resultado nunca esperado; nunca tendré palabras bastantes para elogiar sus píldoras antitísicas; prueba de ello el buen resultado que con ellas se obtiene. Yo hablo por experiencia de un servidor, dándole un millón de gracias por el buen resultado, excétera.—Pedro Torreclilla.—Gargallo (Teruel) 15 julio 1895.

La otra carta dice así: «Señor director del Heraldo de la Guardia Civil.—Madrid. Muy señor mío: Esta sólo tiene por objeto el manifestarle á usted lo que sigue: habiendo estado padeciendo del dolor de estómago por espacio de tres años, sin poder encontrar alivio con ninguno de cuantos estomacales he tomado, por fin he podido encontrar el que ha puesto fin á mis padecimientos, el cual ha sido el Estomacal Maître del doctor Audet.

«Hace tres meses que tomé dicha medicina y me he detenido en escribir por si acaso se repetían las dolencias, para lo cual desearia de la bondad de usted se lo hiciera presente al señor doctor Audet y le diera un millón de gracias, como asimismo se las anticipo á usted este su afectísimo seguro servidor que besa su mano.—Adriano Molero.—Trujillo 12 de julio de 1895.»

Consultar personalmente ó por carta, de ocho á doce, en su Instituto del Madrid Moderno.

El doctor Audet visita á domicilio.

Honorarios: 10 pesetas; á domicilio, 25 pesetas.

A los Neurópatas

La gran inmensidad de enfermedades nerviosas

que empiezan por los males de cabeza y concluyen por la apoplejía, ha resistido siempre á los esfuerzos de la ciencia médica. No ha sido mucho tiempo, que utilizando el descubrimiento fisiológico de la absorción medicamentosa por la piel, el médico militar Roman Weissmann, ha ideado un procedimiento eficaz que interesa tanto á la ciencia como á la humanidad afligida de los nervios. Su larga práctica médica, de cerca de cincuenta años, y la base racional del tratamiento, consistente en hacer obrar sobre el sistema nervioso las substancias terapéuticas absorbidas por la piel, han coronado de éxito la idea feliz hasta el extremo que el folleto publicado por el autor con el título de:

„Profilaxia y curación de las enfermedades nerviosas y de la apoplejía“

alcanza ya la 25.ª edición. Este libro da no solamente, las explicaciones, al alcance de todos, sobre la naturaleza de la nueva terapéutica y los resultados obtenidos con ella aun en los casos desesperados, sino que además contiene los artículos de la prensa médica consagrados al procedimiento, así como las opiniones de diferentes personalidades científicas, tales como el Dr. Menière, profesor de la policlinica de enfermedades de la mujer, París calle Rougemont n.º 10; el médico aliemán Dr. Steiner del Hospital nacional de Clurontour; el médico del distrito del granducado en Jübingen, Dr. Grossmann; el jefe facultativo del Hospital de Agen, Dr. Forestier; el consejero intimo Dr. Schering, castillo de Gutenfels, Bad Ems; el Dr. Darses jefe del establecimiento galvano-terápico de enfermedades nerviosas en París calle St. Honoré 334; el Dr. von Aschenbach, consul de Corfú; el médico titular de Zirknitz Dr. Busch; el médico del Estado mayor imperial y real de Viena Dr. Fechl; en Dr. Bonaventura de Perle (Bure), miembro del consejo central de higiene y de salud y de otras muchas corporaciones.

Recomendamos pues vivamente este tratamiento á todos los que sufren de un estado nervioso general cuyos síntomas característicos son los dolores constantes de cabeza, la jaqueca, las congestiones, una grande irritabilidad, insomnios, agitación física y ósea molestias; á aquellos que atacados por la apoplejía, sufren de parálisis, de afonía, de dificultades para hablar y para tragar, de contracturas y dolores permanentes en las articulaciones, de debilidades parciales en los músculos, de pérdida de la memoria, de insomnio etc.; á los que habiendo recurrido á los tratamientos ordinarios, hidroterapia, fricciones, electrización, galvanización, masaje etc., no han encontrado el menor alivio; y en fin á todas las personas que temen el ataque apoplético, por sentirse atacados de ciertos síntomas precursores como los males de cabeza, mareos, los trastornos de la vision, los ruidos de oídos, el hormigueo de las extremidades y el emborramiento de la sensibilidad de los miembros. Todo individuo comprendido cualquiera de los grupos de enfermedades expresadas, así como las jóvenes cloróticas y débiles y cuantos están sometidos á un exceso de trabajo intelectual deberían apresurarse para adquirir el folleto del Dr. Weissmann, donde encontrarán toda clase de observaciones interesantes y el cual recibirán gratis á la primera indicación que se sirvan hacer á los corresponsales en España:

Madrid: Sres Melchor Garcia, Farmacéuticos, Capellanes No. 1.  
Barcelona: Sres Vicente Ferrer y Ca., Despacho Central: Comercio 112, Sreursal: Princesa 1.

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los flujos recientes ó crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Explicar el metodo).—30 años de éxito. \* Paris, en casa de J. FERRE, farmacien, „successeur de Brou, rue Richelieu, 402.

PREPARACIONES DE GONZALEZ PERALES

Rusmaria.—Se emplea en las dismenorreas, menstruaciones difíciles é dolorosas, en las amenorreas ó falta de periodo mensual, en los retardos del flujo mensual, en las menorragias ó flujo excesivo durante las reglas, en los entornos y en todos los trastornos de la matriz en que predomina el dolor.—Frasco con instrucción y caja, 6 rs.

Polvos anti-gastrálgicos.—De seguros efectos en las gastralgias y calambres del estómago, en las dispepsias, representadas por acedias, flatulencias, digestiones difíciles, vémitos, pirosis, etc. \*Caja con 24 dosis, 20 pesetas.

Ama de cria, primeriza, con leche fresca, para casa de los padres.—Darán razon, Cárcel de Audiencia, preguntando por Antonio Sanchez Hermoso.

Tapones de corcho Los hay de todas clases á precios de fábrica en la calle de la Concepcion 44.

Ocasión.

Por tener que ausentarse su dueño se traspasa un establecimiento industrial ó se vende la maquinaria del mismo nueva para otra industria, en la calle de Méndez Núñez, con puerta por la calle de Mariana Pineda. Darán razon, Zocatin, 66, encuadernación de D. José Ríos.

La Prevision. Sociedad de seguros sobre la vida á prima fija. DOMICILIADA EN BARCELONA. Plaza del Duque de Medinaceli, número 8. Capital social 5.000.000 de pesetas. Delegado en la provincia de Granada, B. Vicente Arizaga.



Dr. Don M. Sueiras Miralles, Médico-Cirujano de los Hospitales de París y Madrid. MALOJA No. 11. HABANA, OUBA.

El DR. SUEIRAS es uno de los ilustrados facultativos que alaban por escrito y recetan constantemente la Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa. «Para los depauperados por miseria fisiológica, para los niños raquíticos y para la insuficiencia nutritiva, que siempre predomina en la Tuberculosis.» Y añade en su testimonio: «Que la Emulsión de Scott no provoca diarrea ni ningún trastorno gástrico como puede suceder con el aceite de hígado de bacalao simple.» Este célebre médico no hace mas que corroborar la opinión de los otros notables profesores que encuentran tan útil este gran tónico y nutritivo alimento en todas las enfermedades aniquilantes como la Tisis, la Anemia, &c. La

Emulsión de Scott. legítima lleva la contrasena del hombre con el bacalao á cuestas. Rehusense las imitaciones. De venta en las Boticas. Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

SIMIENTE DE LINO TARIN. Preparado especial para combatir con éxito Los Estreñimientos, Colicos, Ecolornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga. (Explicar la manera de usarlo). La 1.ª caja 1.80. Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche. 1.ª 0.00. 2.ª 0.00. TARIN, Farmacéutico de 1.ª Clase, ex-Interno de los Hospitales PARIS — 9, place des Petits-Pères, 9, y todas las farmacias.

LA ACTIVIDAD. CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA. 5, Fuente Castañeda, 5. GRANADA. Representacion de Ayuntamientos, Corporaciones y particulares, cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

Ama de cria, primeriza, con leche de tres meses para casa de los padres. Darán razon calle de Elvira número 157, portería.

Se vende un repostero, una lámpara de sala, un estrado y varios objetos Pestigo del Tribunal número 17 duplicado.

DELICADO AGUA FLORIDA REFRESCANTE Y DURADERO. Pura Florida. Siempre mantiene su pureza. Cuidado con las imitaciones.

Las Píldoras de Mouton las PILDORAS DE MOUTON DE PARIS. No se habian purgado, cuando lo necesitaban. No temen el uso ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, esto no obra cuando se toma, sino cuando se necesita, y hechas fortísimas, cual el vino, el café, el té. Cada una escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas lo convienen, segun sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentacion que sigue, uno no decide fácilmente á volver á tomarlas cuando sea necesario.

Se vende un buen espejo y un estrado. Calle del Lavadero de Zafra, números 1 y 3.

Dinero por alhajas, calle de San Isidro, núm. 2, casa de préstamos «El Teléfono.» Operaciones al 2 por 100 desde 100 pesetas á 1.000. Desde esta cantidad en adelante á precios convencionales. Esta antigua y acreditada casa de préstamos es la que más dá y menos intereses lleva. Vende en pública subasta á los doce meses GABINETE RESERVADO.

ENFERMOS DE LOS OJOS. Colirio Resolutorio (externo): Cura las irritaciones de la vista, el lagrimeo, suprime las secreciones (mucos, lagañas, etc.) y evita las inflamaciones, y Tónico Visual (interno): Fortifica la vista debilitada por enfermedades ó cansada por excesos ó vajez 8 pesetas los dos remedios. Farmacia Central, Carmen, 41, y Banco, 13. Se mandan por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcalá 72, duplicado, Madrid.—Venta en Granada, Ortiz Fajazón, San Jerónimo, 13.